

我国学校体育课程教学目标体系的构建

柳克奇

(湖南理工学院 体育系,湖南 岳阳 414000)

摘要:通过对小康社会背景下的我国学校体育课程教学目标的发展现状、国内外学校体育课程教学目标的比较与分析,提出了新世纪我国学校体育与健康课程教学目标体系的基本框架。

关键词:学校体育;课程教学目标;小康社会

中图分类号:G807.01 **文献标识码:**A **文章编号:**1006-7116(2004)02-0093-03

On the system of course teaching objectives of physical education in our country

LIU Ke-qi

(Department of Physical Education, Hunan Institute of Science and Technology, Yueyang 414000, China)

Abstract: Through the examination of some state policies and regulations concerned, interview with experts and quantitative analysis, an analysis is made of the current situation and development of teaching objectives of physical education in our country against the background of a wealthy society. A comparison is also made between the teaching objectives of physical education at home and abroad. A frame work is put forward of the system of such objectives in the new century.

Key words: school physical education; course teaching objective; wealthy society

21世纪中国社会、经济、科技、文化等诸多方面的变革将对教育以及对学校体育提出一系列新的任务与课题。在新的世纪,就学校体育课程教学目标的改变与发展进行探讨,是十分必要而有益的。为此,本研究在对我国学校体育课程教学目标将如何发展,以及在国内外学校体育课程教学目标的比较与分析的基础上,对小康社会我国学校体育课程教学目标的构建进行了探索。

1 小康社会学校体育课程教学目标的特征

1.1 “目标”的科学性

为了贯彻、落实《中共中央国务院关于深化教育改革,全面深化素质教育的决定》中指出“学校体育要树立健康第一的指导思想,切实加强体育工作,使学生掌握基本的运动技能,养成坚持锻炼的良好习惯……培养学生良好的卫生习惯,了解科学营养知识。”首先,必须从4个方面来考虑学校体育课程目标,即保健、营养、身体技能、身心全面协调发展,同时将其与社会的发展相结合,避免曾在教育史上多次出现过的“个人本位”、“社会本位”片面强调的现象。第二,体育作为一种人文现象,它有生物、心理、社会等多方面的功能,我们应根据社会的需要和学生的特性,对应体育的多种功能,建立体育的课程教学目标。在多功能中要有选择性,不仅要重视学生的体质,还要兼顾学生心理发展,优先完善

学生的认知结构,开发学生的智力,促进学生的心理健康和完善人格。第三,当今信息时代需要的通才,具有创新力与个性。在体育课中,要因时、因地而异,重视学生创造性的培养和对体育的兴趣,只有这样,才能塑造出符合新世纪发展的人,使学校体育真正成为素质教育的突破口。

1.2 “目标”的具体性

体育教学目标要在不同年级、不同层面上具体化,把目标落到实处。既要有明确的目标,又要具体的方法,还要有能评价达到程度的可判断性,使教学目标是可行的,又是有效的。在目标的具体操作上,要从单纯追求学生的外在技能水平转向全面追求学生的身心协调发展,既要通过体育教育完成在校期间对学生身体形成、技能培养、知识传授等方面的任务,还要培养学生对体育的志向、爱好、习惯、能力,为其终身参加体育锻炼打下基础。体育教学目标还应注重各个阶段之间的衔接关系。在目标的表达上,语言清晰,使各个相邻阶段的目标层层递进,避免目的、任务等关键词的来回混用,体现体育课程目标体系的具体性。

1.3 “目标”的整体性

体育教学目标应从整体上进行协调、统一,更应考虑学生的身心特点,突出阶段目标。体育课程教学目标的制订,应注意整体性和阶段性,按照不同年龄阶段、不同层次来确定目标。各个学段目标的设置与学生的认知水平、年龄和身

心特点相符合,有所侧重,充分反映各阶段的特点,体现目标的针对性;各个学段目标的设置注意要承上启下,有层次地对待,体现目标的可操作性。各个目标的设置都应包括技能、认知、情感 3 个方面,体现目标的整体性。

1.4 “目标”的发展性

学校体育课程教学目标不应只局限于学生在校时身体各方面的发展,而要培养学生自主地参加锻炼,体验运动的乐趣进而形成自觉锻炼的习惯。从横向发展来看,应将课内、课外目标相结合,形成学校、家庭、社会三位一体的教育体系。从学生自身而言,教师首先要对学生的情况进行认真的调查研究,然后根据个体之间的差异对学生进行因材施教,充分挖掘学生的身心潜力;在发挥所长的同时,实现其最佳发展,体现“以学生发展为本”的基本观念,自始至终贯彻“终身体育”的思想。

2 我国学校体育课程教学目标体系的沿革

我国学校体育课程教学目标是由体育教学目的和任务构成,并随同《体育教育大纲》一起颁布实施。建国以来,我国共颁布了 5 部大纲,相应提出了 5 个课程目标。从目标建设的历史来看,可分为 3 个时期:第一个时期为课程目标建设的探索、奠基时期(1949~1966 年);第二个时期为“文革时期”(1966~1976 年),是课程目标的停滞时期;第三个时期(1978~1993 年),是课程目标建设与发展的新时期。而从课程目标建设的内容上来看,以 1978 年首次出现的“一个目标,三个基本任务”的框架为界,前后分为两个阶段。1956、1961 年前的课程目标内容,反映了借鉴、学习前苏联,探索自己的课程目标体系的过程;而中国式的课程目标体系的构建,经历了一个学习借鉴、批判与继承、不断扬弃的过程。

1956 年发布推行了第一部《中学体育教学大纲》,课程目标是:体育教育是全面发展教育的一个组成部分。其目的是培养学生成为全面发展的社会主义社会的建设者和保卫者。

1961 年第二部中学体育大纲,课程目标是:体育是学校教育的一个重要方面。其目的在于增强学生的体质,并通过体育向学生进行共产主义教育,使学生能更好的学习、参加生产劳动和准备保卫祖国。

1978 年 3 月编订了全日制十年制《中学体育教学大纲》,课程目标是:体育是学校教育的重要组成部分,是全面贯彻党的“教育必须为无产阶级政治服务,必须同生产劳动相结合”、“使受教育者在德育、智育、体育几方面都得到发展,成为有社会主义觉悟的有文化的劳动者”。

1987 年颁布了新大纲,课程目标是:增强学生体质,促进身心发展,使学生在德育、智育、体育、美育几方面得到全面的发展,成为社会主义建设者和保卫者。

1993 年为实现 2000 年全国普及九年义务教育目标而制订了新大纲,课程目标是:通过体育教学向学生进行体育卫生保健教育,增强学生体质,促进身心发展,培养德、智、体全面发展的社会主义建设者。这是我国首次以初中段提出的课程目标,反映了以育人为根本的思想,从身体素质、体育素养、道德品质、体育文化到创新精神,促进学生的全面发展。

与 1987 年目标相比,首先是增加了卫生保健知识教育,提出了“提高体育、卫生文化素养”的目标。体育锻炼和卫生(包括环境、营养)保健是维护、增强健康的不可分割的两个方面。过去的大纲在目标说明部分都提到将体育与卫生相结合,但都不如在目标上直接反映出来更明了。而提高体育、卫生、文化素养的目标,主要是着眼提高学生认知水平,相对于过去只强调操作性知识水平而言,课程的目标内容更加完整了。

3 国内外学校体育课程教学目标体系的比较

(1) 学校体育目标比较

韩国“总目标”:重视运动教育,培养学生为社会作贡献的品德和生活能力。具体目标:1)合理参加体育活动,提高运动技能;2)培养把体育保健、安全知识应用于体育运动和实际生活的能力;3)自觉参加竞赛,培养光明正大的精神和协作精神;4)逐步使体育生活化,养成自觉锻炼的良好习惯。

日本“总目标”:生活体育和提高学生能力。具体目标:小学阶段,让学生尝试各种体育运动兴趣,培养进行各种运动的基础能力;中学阶段,使学生掌握适合自身能力、特点的运动项目和实施方法,重点提高各种运动能力运动技能。

美国“总目标”:全国无统一的学校体育目标。具体目标:纽约州,1)增强体质;2)培养社交能力和合作能力;3)培养开拓精神和创造性,发展积极和主动性;4)加强安全教育;5)提倡互相尊重和培养良好的体育道德。

中国“总目标”:增强学生体质,促进身心全面发展,培养学生从事体育运动的意识兴趣、习惯和能力,提高体育素质,为终身体育奠定良好的基础。具体目标,1)增进学生健康,增强学生体质;2)促进学生个性全面发展和个体社会化;3)提高学生的体育素养,为终身体育奠定良好的基础;4)发展学生的运动才能,提高学生的运动技术水平,为国家培养德、智、体全面发展的优秀体育运动后备人才和优秀运动员。

(2) 学校体育教学指导思想比较

美国:以发育主义教育、社会化教育、科学化运动和军事化运动思想为基础,以“新体育”理论为基本格调,即“以儿童为中心”的进步教育理论为主的“新体育”理论体育教学思想,重视培养体格健全的人;强调体育教学中学生在教师的指导下选择适合自己的运动类型参加活动。

日本:以终身体育为主导,向实践方向转化,生涯体育、快乐体育、闲暇体育,使日本走向多样化的实验阶段;体育教学理论由“身体锻炼论”向“运动文化论”转移,“运动文化论”的教育思想在现时代进一步得到宣传和发展。

俄罗斯:前苏联解体后,俄罗斯教育部门对学校体育教学大纲进行了修改并试行了几个选择性的体育教学大纲,体育教学指导思想强调“终身体育”,并向多样化发展。

中国:多种体育教学思想同时并存,如体质教育、技能教育、全面教育、运动技术教育、运动能力教育、终身体育、快乐体育等。但在体育教学实践中,体质教育和运动技术教育仍占主导地位,而终身体育思想则是学校体育教学指导思想发展的主要趋势。

(3) 体育教学目标比较

日本:通过合理的运动实践了解健康、安全方面的知识,培养喜好运动的态度,提高体力,形成明朗的生活态度。

美国:1)促进身体生长发育,增进健康;2)发展运动技能和运动能力;3)促进学生心理发展,促进向社会化发展。

前苏联:1)锻炼身体,增进健康,提高工作能力;2)培养高尚的道德品质,形成关心自己的健康是一种社会责任的观念,培养经常参加锻炼的习惯;3)使学生获得卫生学、医学、体育运动方面知识;4)掌握基本技能技巧;5)发展运动素质。

中国:1)全面锻炼身体;2)掌握体育基础知识、基本技术和基本技能;3)向学生进行思想品德教育。

中国、日本、美国和前苏联体育教学目标均突出发展身体、增强体质这一根本任务,并强调知识、技能和培养能力相结合,其主要差异之一是在教学目标上的侧重点不一。美国和日本体育教学目标较为重视学生“个体的发展”、“社会性和心理适应能力的发展”以及体育与学生生活的结合;中国和前苏联则注重培养学生的社会责任感和进行集体主义教育、爱国主义教育。

4 构建小康社会学校体育与健康课程教学目标体系基本框架

根据不同的年龄阶段的特征,分别制定。以下4个阶段的目标,构成学校体育和健康相结合的课程目标体系。

(1) 启蒙阶段(7~9岁),以基本运动和游戏教育为主,培养学生喜欢运动的兴趣,养成正确的身体姿势,掌握基本的体育动作,学习体育保健常识,初步树立卫生安全的观念,注重自信心、自尊心的培养。

(2) 初级阶段(10~12岁),在游戏教育的基础上,由基本的体育动作逐渐增加体育项目和保健知识的学习,使学生懂得过渡期的生理特点。通过运动实践体验到愉悦感受和运动达成的价值,进一步培养学生对运动的兴趣、爱好和习惯,掌握常见的基本运动技术,提高体力。在注重培养自尊心、自信心的基础上,加强团结、协作精神及创新、竞争意识的培养,对学生进行安全教育,培养快乐、健康的生活态度。

(3) 中级阶段(13~15岁),在这一时期,学生已由少年期向青春期过渡,在健康教育中,要让学生了解青春期的心理特点。随着学生的认知水平的提高,青春期抽象逻辑思维和各种有意识的心理活动的发展,应加强学生的独立思想的能力和体育意识的培养,初步树立终身体育的观念,培养经常锻炼身体和自主运动的习惯。

(4) 高级阶段(16~18岁以上),以竞技性运动项目的学习和体育保健为主,认识运动技术、技能的价值,了解并遵守运动规则,形成良好的体育道德;培养终身体育的能力和态度,最终达到增进健康,增强体质的目的。

5 结论

(1) 我国学校体育课程教学目标体系的发展和演变,受

到国家的政治、经济、社会文化、学校教育思想等多种因素的影响和制约,体现了不同的时代背景,同时也具有自身的局限性。现行的学校体育教学目标体系也是如此。因此,只有转变思想,树立新的体育与健康教育的观念,构建小康社会我国学校体育与健康相结合的课程教学目标体系,才能使学校体育更好地迎接世纪的挑战。

(2) 应有组织、有计划地进行系统的体育与健康课程应用性研究。新课程要符合素质教育的要求,突出“健康第一”的指导思想;教学内容应注重体育与健康教育的结合、理论与实践的结合;要重视改进教学方法,创造生动活泼的教学气氛,调动学生学习的主动性和积极性,全面提高体育与健康教育的质量。

(3) 根据社会的发展和需要,加强对学生体育学科能力,包括主动学习能力、解决问题能力(思考与创造力)和体育实践能力的培养。新世纪的体育将进一步向大众化、多样化和生活化的方向发展,培养学生主动获取体育知识和运动技能,并运用知识技能去解决问题进行独立创造的能力,是实现终身体育的重要途径。体育实践能力包括主动进行体育活动,科学锻炼身体、体育竞技欣赏和体育娱乐能力。对学生体育学科能力的培养不能局限在体育教学,还应在课外,体育活动和家庭、社会体育全方位中进行。

(4) 体育教学实践选择制,既是培养学生体育兴趣,也是实现终身体育的有效途径。当前发达国家学校体育教学从中学开始基本都采用选择制教学。我们要有计划地在具备条件的学校进行选择制教学,逐渐在全国普及,使我国的学校体育同发达国家的学校体育同步发展。

(5) 为实现学校体育与健康课程教学目标,学校体育必须向家庭和社会延伸,实行学校、家庭、社会三位一体。特别是学校实施五日制作息制度以后,学生在家庭和社会的时间增多,因此,家庭和学校要分担对学生进行体育教育的责任,形成以学校体育为主,以家庭、社会体育为辅的一体化模式。

参考文献:

- [1] 中华人民共和国教育部.中学体育教学大纲[M].北京:人民教育出版社,1956.
- [2] 中华人民共和国教育部.中学体育教材[M].北京:人民教育出版社,1961.
- [3] 中华人民共和国教育部.全日制十年制学校中学体育教育大纲[M].北京:人民教育出版社,1978.
- [4] 中华人民共和国教育委员会.全日制中学体育教学大纲[M].北京:人民教育出版社,1987.
- [5] 中华人民共和国教育委员会.九年义务教育全日制初级中学体育教学大纲[M].北京:人民教育出版社,1995.
- [6] 王占春.新中国中小学体育教材建设与体育教学改革.课程教材研究[M].北京:人民教育出版社,1998.
- [7] 肖焕禹.试析日本学校体育改革与发展及其启示[J].体育科学,1999,19(6):17~19.

[编辑:周威]